文章编号: 1003-256% 2007) 04-0030-08

中图分类号: G122

文献标识码: A

中国早期

探源

廖明君 何志国

何志国: 男, 1959年生, 江苏大学艺术学院教授, 美术学硕士生导师, 主要从事宗教艺术、美 术考古和设计艺术史研究,已出版学术专著《中国西南考古研究》 2001年),《中国 南方早期佛教艺术初论》(2004年),《美术考古与考古研究》(2005年),《汉魏摇钱树 初步研究》(2007年),发表学术论文 100余篇。

廖明君: 研究员, 《民族艺术》杂志社社长 / 总编辑, 广西民族文化艺术研究院院长, 中国艺术 人类学学会副会长,主要著作为《生殖崇拜的文化解读》、《壮族自然崇拜文化》、《万 古传扬创世歌》、《生死攸关——李贺诗歌的哲学解读》、《文化田野图文系列丛书》 (主编)。

廖明君 以下简称"廖":中国佛教和佛 教艺术起源的研究, 历来是学术界给予密切 关注的重要课题。近年来,有一批学者对中国 南方早期佛教艺术进行了长期研究、你是参 加者之一,请问该课题研究肇起的原由?有关 它的研究进展怎样?你的研究状况如何?

何志国(以下简称"何"):《东南文化》 1990年1至3期发表南京艺术学院阮荣春 (现为上海大学艺术研究院院长、教授、博士 生导师) 文章, 该文以3万多字篇幅, 系统地 研究了印度和中国佛教造像的起源, 认为汉 晋时期由中印度经长江流域至日本存在一个 受秣菟罗造像风格影响而形成的早期佛教造 像南方传播系统 简称"南传系统");中国早 期佛教造像先兴于南,而后盛于北。因该观点 与中国佛教造像受印度犍陀罗艺术经西域传 播影响的传统观点相悖, 于是在国内外学术 界引起了广泛的关注。1991年4月、南京艺 术学院、北京大学、南京博物院和日本龙谷大

学派员成立了"早期佛教造像南传系统"日 方称'佛教初传南方之路')研究班, 先后五次 到中国南方诸省进行了大量的调查工作, 获 得了数百处汉晋佛教造像资料, 其中有确切 纪年的 30 余处。1991 年 9 月 20 至 21 日和 11月26日至28日, 先后在成都和南京分别 举行了"早期佛教造像南传系统"学术研讨 会。来自日本和中国滇、川、鄂、苏、浙、甘、桂、 京等地研究佛教艺术、美术史、哲学史、历史 地理、考古学和文博系统专家学者80余人参 加了会议, 1993年11月23日至30日, "早 期佛教初传中国南方之路"中日学术讨论会 在日本京都龙谷大学和名古屋举行。1993 年, 文物出版社出版了《佛教初传南方之路文 物图录》。1991年至1994年,《东南文化》开 辟研究中国南方早期佛教艺术专栏、发表了 报告和论文数十篇。可以说,从 1991 年至 1994年,中国南方早期佛教艺术的研究,达 到了一个小小的高潮。但是, 自那以后, 学术



界便陷入沉寂。

我的中国南方早期佛教艺术的研究始于 1990年。当时我在《人民日报·海外版》读到 了赴日访问学者阮荣春的一篇论文, 便有感 而发,参与了讨论,由此开始了该课题的研 究。此后, 我先后撰写论文出席了中国成都、 南京、日本京都的国际专题学术会议。遗憾的 是,该课题结束后,绝大多数中外学者都停止 了对有关中国南方早期佛教艺术的研究。但 是,我个人认为,中国南方早期佛教艺术研究 是一个非常重要的课题、它涉及佛教和佛教 艺术传入中国的很多重要问题,这是一个才 刚刚开始而不应当就很快结束的课题。因为 有很多问题尚未解决,例如,中国南方早期佛 教艺术的起始年代、来源、传播途径、性质、艺 术风格和影响诸问题,才刚刚提出来,学者们 意见分歧很大; 研究还存在不少空白点。这些 都需要深入研究。因此,我一直在思考上述问 题,并持续不断地进行该课题研究,将其作为 自己的主要研究方向之一。17年来, 我已经 撰写和发表了有关该课题的论文 21 篇, 成为 中外学者在该领域研究发表论文最多者。 2001年8月,我应邀携带论文赴美国西雅图 艺术博物馆就摇钱树佛像的研究发表演讲。 2004年, 我结集出版了《中国南方早期佛教 艺术初论》专著。2006年,我申请到江苏连云 港孔望山佛教造像研究课题。目前, 我计划把 研究范围拓展到中国早期佛教艺术和印度早 期佛教艺术领域。

廖: 我注意到, 中国南方早期佛教艺术大多出自汉晋时期(公元二至四世纪) 墓葬之中, 它们有的刻于墓额, 有的铸于摇钱树、铜镜、铜牌, 还有的塑于神瓶 一称魂瓶) 和其他青瓷器之上。它们与云冈、龙门、敦煌、麦积山等南北朝石窟寺佛教造像以及金铜佛像不太一样, 有其自身的特点。

何:是的。我将中国南方早期佛教艺术划分为供奉佛像、具有某些佛教仪轨特征的人像和佛教象征图案三类。供奉佛像主要是作为偶像的佛陀或菩萨形象,他们一般呈结跏趺坐,头后有圆形或椭圆形项光,头顶有高肉髻,穿圆领袈裟或袒右肩,手施无畏印或禅定印,具有非常明显的佛教造像仪轨特征。具有

某些佛教仪轨特征的人像有尖顶帽胡俑、白毫相俑、戴莲花俑、施无畏印俑,等等,他们有的与供奉佛像有密切联系,如尖顶帽胡俑,就出现在供奉佛像一侧,作下跪礼拜状,其余的人像具有一些佛教仪轨特点。佛教象征图案有莲花、钵生莲花、寺塔画像和舍利图案。

中国南方早期佛教艺术有一个重要的特 点、那就是除了江苏连云港孔望山佛教造像 外, 均出自汉晋时期 公元二至四世纪) 墓葬 之中,这与南北朝及其以后佛教艺术以石窟 寺、造像碑和金铜佛像的形式出现有很大的 不同。早期佛教与丧葬的密切关系并不限于 中国南方, 也包括中国北方, 而且源远流长, 可上溯至佛陀涅槃之时。最早的佛教艺术是 佛塔。佛塔初义为"坟",其起源在佛陀之前的 吠陀时期,主要用于埋葬古印度诸王,塔的使 用显示较高的等级和礼遇。在印度白沙瓦 (Pripahwa)、巴尔胡特 Bharhut)和桑奇 Sā nchī) 等地发现的公元前四世纪至公元前后 的早期佛教艺术品,大多是舍利器或舍利塔 上建筑构件的雕刻、反映了早期佛教与丧葬 的密切关系。崇拜舍利、佛塔是印度早期佛教 艺术的一个重要特征。

廖: 学术界对汉晋佛像的性质一直存在分歧, 聚讼不绝, 主要有两类观点, 第一类观点认为, 汉晋佛像表示佛教信仰, 第二类观点认为, 汉晋佛像被时人视为神仙。你是怎么看的?

何: 两种观点都有一定道理, 但都失之偏颇。

第一种把汉晋佛像表示佛教信仰的观点 具有一定的合理性。佛教从公元一世纪由于印度贵霜王伽腻色迦的倡导,开始造作佛形象,并且很快向四周传播,使得佛教迅速为人们所接受,到现在,信徒遍及东亚和东南亚,成为世界第一大宗教。由于佛像对佛教的传播起到了特殊的重要作用,所以,佛教又被称为"象教"。从这个意义上讲,用三国初期僧人康僧会"设像行道"的记载来解释中国早期佛教的传播,是有一定道理的。但是,佛教传入中国初期,在汉晋时期的中国南方,有关佛教传播的记载较少,尤其是在长江上游的四川地区,缺乏东汉至蜀汉时期的佛教传播记载。



虽然这里有东汉佛教寺庙的传说,但都是见于晚出地方志文献的记载。因此,学术界大多对中国南方汉晋佛像的佛教性质持否定态度。

第二种观点将汉晋佛像视为神仙也有其 一定的合理性。的确,从汉晋文献的记载可以 看出,佛与神仙有不少相似之处。但实际上, 将佛视为神仙是似是而非的,神和仙是两种 不同的概念。中国国家博物馆信立祥研究员 就曾指出:"在古代特别是在汉代人的观念 中,'神'和'仙'是性质完全不同的两种存在。住在天上世界的上帝和诸神,不仅是宇 宙万物的创造者,也是宇宙秩序的主宰者和 管理者。对人类来说,上帝和诸神无所不知、 无所不能,是超越时间和空间的终极存在。而 仙人, 却与'神'有着本质不同。……所谓仙 人, 是同时具有超越时间和空间的不死不老 的神性和人的肉体的永恒存在, 其住处不是 天上世界, 而是高高耸立在现实世界的仙 山。"例如,关于汉代的西王母,不少人认为 她是神仙。但是,汉代《易林》载西王母具有赐 福避祸的神灵职能。《易林·坤卦第二》:"稷为 尧使,西见王母。拜请百福,赐我善子。"《易 林. 名夷卦第三十六》:"王母祝词,祸不成 灾。"从考古实物发现来看, 西王母图像高居 天门之上,为受崇拜的偶像,因此,汉代西王 母就是神灵,而非神仙。

廖:造成这两类观点分歧的主要原因是,第一类观点只侧重用佛教仪轨和经典解释汉晋佛像,而忽略佛像初传中国时,汉地流行神仙思想的大背景,这容易使人造成汉晋时期佛教盛行的错觉。第二类观点则正好相反,它们往往采用当时流行的神仙思想去阐释汉晋佛像,却对汉晋佛像具有显著的佛教仪轨的现象或视而不见,或淡然处之。这两类观点似乎存在两个极端的倾向。

何:是的。我认为,对汉晋佛像性质的研究,应从它自身的造型特点分析入手,既要站在汉晋时期中国人的角度去认识佛像,又要看到初传佛像顺应中国国情扮演神灵的同时,又顽强保持佛教仪轨特征而避免被中国本土神灵所替代的实情。只有这两者不可偏废,我们才能比较恰如其分地探知汉晋佛像

的性质和内涵。

要确定汉晋佛像的性质,我们应首先从 它的图像志特征入手, 汉晋佛像既具有中国 本土神灵西王母某些相似的图像特征, 又有 佛像独特的图像志特征。例如,汉晋佛像与西 王母两者具有正面偶像式、两侧有胁侍等共 同特征,某些佛像处于与西王母相同的位置。 但是, 两者又具有各自主要的图像志特征。西 王母主要的图像志特征是其头戴胜和两侧有 龙虎胁侍;佛像主要的图像志特征是手印、项 光和结跏趺坐。图像特征不同是区分佛与西 王母的形象依据。从图像志分析,大多数佛像 头后有项光、施无畏印、结跏趺座等图像特 点,与中土本地西王母戴胜、坐于龙虎胁侍、 上有华盖的图像特征不同。具有上述特征的 佛像在中土大地此前从未有过,这些不同的 图像志特征,强烈地昭示着佛形象来自异域。 但是, 佛和西王母均具有正面神像特征,并 且,有的佛像位于璧之上,或者有龙虎胁侍, 其上有华盖, 说明时人把佛视为西王母之类 的神灵,用以保佑生人或墓主。这就给我们一 个提示: 佛与西王母均为受供奉的神像, 只不 过汉魏时期的人民把传入中土不久的佛像当 作外来之神——胡神 即佛神) 加以供奉。

据梁《高僧传》记载,东吴皇帝孙皓由于 侮辱铜佛像而受到报应。当时,他人"于地得 一金像, 高数尺, 呈皓, 皓使著不净处, 以秽汁 灌之, 共诸臣笑以为乐。俄耳之间, 举身大肿, 阴处尤痛, 叫呼彻天。太史占言, 犯大神所为, 即祈诸庙,永不差愈。婇女先有奉法者,因问 讯云:'陛下就佛寺中求福不?'皓举头问曰: '佛神大耶?'婇女云:'佛为大神'。皓心遂悟 具语意, 故婇女即迎像置殿上, 香汤洗数十 遍, 烧香忏悔"。 孙皓和婇女均把佛视为"佛 神","佛神"很有威力,人们便虔诚拜佛求福。 所以, 汉晋佛像既不能草率地认为是佛教普 及的结果, 也不能简单地将其混同于神仙, 它 是汉人误读 视佛为神) 和"设像行道"的胡人 将错就错的结果,这是初传佛教的特点,可称 为"佛神模式"。"佛神模式"曲折地反映了佛 教初入中土时, 胡人"设像行道"的佛像被汉 地老百姓视为神灵而顶礼膜拜的过程, 其奇 异的图像 含佛像仪轨)被视为神灵而记录,

其教义因被误读而湮没。这种阴差阳错是早期佛教在中土立足的特殊形式。视佛为神不仅仅是汉地人民的认识,从历史渊源和佛像本质含义分析,佛像在印度出现时就已经被偶像化和超人化。民间信佛实际上一直是将佛当作神灵加以崇拜和供奉,印度初期供奉佛塔的在家信徒如此,汉魏和六朝的民间信佛尤其如此,至今仍旧如此。"求神拜佛"这句俗语反映了两千年来中国民众对佛教不一定正确,但一定真实的认识。

廖: 一般认为, 汉晋时期是我国道教的萌发期, 有学者从汉晋时期的道教背景, 尤其是西南早期佛像的分布与早期"五斗米道"的分布地域接近的实际情况来分析, 提出汉晋佛像是道教艺术。

何: 这种观点实际上是汉晋佛像为神仙 说的延伸。因为神仙崇拜是道教信仰的核心。 应当指出的是, 汉晋佛像具有清晰的佛教造 像的仪轨特征. 汉晋佛像为道教造像之说对 此无法做出合理解释。还有人认为摇钱树佛 像是太上老君 老子的俗称)。但是,巫鸿认为 汉魏以前老子没有偶像形象出现。传张鲁著 《老子想尔注》说:"至道尊,微而隐,无状貌形 象也。但可从其戒,不可见之也。"巫鸿指出: "桓帝在祭祀中并没有使用老子的偶像,所设 之'华盖之座'就是老子的象征。"另外,从考 古实物来看,目前发现最早可靠纪年的道教 造像是北魏始光元年 424年)魏文朗造像, 有确切"太上老君"铭文的是北周保定二年 (562年)造像,有明确"老子"铭文的是隋开 皇十一年 591年) 造像。值得注意的是. 隋代 老子造像的特点是:道冠,长髯,左手依挟轼, 右手执塵尾。因此,不宜将汉晋佛教艺术划入 道教艺术范畴。

廖: 中国早期佛教艺术与印度早期佛教艺术年代非常接近, 无疑受到了后者的影响。 印度早期佛像有犍陀罗(Candhara) 和秣菟罗(Mathura) 两大艺术流派。犍陀罗艺术是受古希腊雕刻艺术影响而形成的印度最早的佛教艺术之一, 流行于公元一至三世纪的西北印度, 其作品多采用灰色的云母岩雕凿而成, 佛像面相具有深目高鼻胡人的特点和庄严肃穆的神态, 螺发, 上唇有口髭, 身穿希腊式披袍。

秣菟罗艺术起源和流行于中印度地区,起源时间与犍陀罗艺术相同;与犍陀罗艺术不同,秣菟罗艺术则更多的继承了印度本土的雕刻风格,采用红砂石雕刻佛像,裸露身体,或穿薄衣,佛像为圆脸、大眼,有一种气宇轩昂的英雄气概,面相具有印度本土人种的特点。

学术界一般认为, 印度的犍陀罗佛教艺术对中国早期佛教艺术产生了影响, 还有另一种观点认为, 中国早期佛教艺术受到了秣菟罗佛教艺术的影响。你对此有何评价?

何: 应当说, 两种观点都有一定道理, 但都有完善的必要。

我的观点是,汉晋佛像杂糅了印度犍陀罗和秣菟罗艺术的风格。以西南地区出土的汉魏摇钱树佛像为例:摇钱树佛像高肉髻、头有项光、口上有髭,穿圆领衣,右手施无畏印,左手拳执衣角下垂延经右手腕再下垂,形成长长的'U'形衣纹,结跏趺坐,枝叶佛像表现了赤裸的盘脚) 等特征,与印度早期佛像相比,多有相似之处;具体而言,摇钱树干A型佛像大眼圆睁、面相丰满的特点,与秣菟罗佛像非常相似,而摇钱树干B型佛像深目高鼻、口上有髭的胡人特征,则与犍陀罗佛像多有相似之处。概言之,中国最早的佛像——摇钱树佛像除了具有汉代艺术风格外,还糅合了印度犍陀罗和秣菟罗艺术的风格。

从构思意匠看, 摇钱树佛像与其后的佛 教造像存在一个很大的区别是. 其构图是佛 像与树的结合。这种文化渊源应当从古代印 度去寻找。在印度河文明的遗址(约公元前 2350 至前 1750 年) 中, 出土一种护身符石 牌,刻有大量的树木神,有的刻一株大树,大 树下有一长方形台座,有的还刻有人礼拜或 向树木供献花环。这些都反映了印度次大陆 青铜文化中的圣树崇拜。圣树崇拜以后成为 印度教和佛教的传统。从孔雀王朝到巽伽王 朝 Suncal(公元前4世纪至前1世纪)时期 的金属铸币上继续流行以树为崇拜对象的图 案。佛教产生后,古代印度崇树的传统被佛教 继承。据佛经记载、佛陀的诞生、成道和涅槃、 都与树有关。在佛像出现以前,公元前三世纪 到公元前后的印度阿育王石柱、巴尔胡特和 桑奇大塔等佛教石刻中,大量出现莲花、雄



狮、大象、法轮、脚印、菩提树等象征图案,其 中, 佛诞生时, 其母摩耶夫人采摘的无忧花 树, 佛成道时静坐的菩提树, 佛涅槃时侧身而 卧的娑罗林, 等等, 都表现了佛与树的密切关 系。我认为, 树与佛像的结合, 在印度和中国 成为佛教艺术从象征性向具像性演变的契 机,它是佛教艺术传入中国时,把佛形象造作 之前佛的象征物之一——树和佛形象有机 结合在一起。从塑造手法上看,它是佛象征性 和具像性的结合: 从佛像起源历程来看. 它应 当是佛陀形象出现之前的象征物, 发展到独 立造作佛形象之时,中间的过渡产物。

廖: 佛教艺术传入中国的路线和途径历 来是学术界所关注的课题,但分歧较大,学术 界存在西域'丝绸之路"、海上"丝绸之路"和 西南"丝绸之路"传入中国等观点。你持何种 观点?

何: 印度佛教艺术传入中国的情况比较 复杂,不好一概而论。我国西北地区的早期佛 教艺术无疑是从印度经西域"丝绸之路"传 入。但是,我认为,西南地区早期佛教艺术是 从印度经缅甸、云南直接传入的。

首先,上面已经提到,西南地区摇钱树佛 像是我国的最早的佛像之一,它的出现几乎 与印度早期佛像同时,而且,两者具有非常相 似的图像志特征,这说明它受到了印度早期 佛像的直接影响,不存在辗转、变异。

其次, 我国西南地区自古就有一条经云 南、缅甸通往印度的通道, 古称"蜀身毒道". 即滇缅道。司马迁《史记·西南夷传》:"元狩元 年 公元前 122年),博望侯张骞使大夏 今阿 富汗)来言,居大夏时见蜀布邛竹杖,使问所 从来,曰:'东南身毒国,可数千里,得蜀贾人 市。'"身毒即今印度。巴蜀通往印度的滇缅道 是一条捷径。《史记·西南夷传》说:"或闻邛西 二千里有身毒国。骞因盛言大夏在汉西南, 慕 中国, 患匈奴隔其道。诚通蜀身毒道便近, 有 利无害。"邛西在今四川西昌一带, 若以蜀郡 成都为中心,则距身毒约三千里。如从中原经 "丝绸之路"到印度,则路途遥远。《汉书.西域 传》载:"捐毒国王治鸟飞谷,在葱岭西,去长 安九千八百六十里,。"捐毒即身毒,印 度。加上从长安到成都这一段路程, 经四川从 滇缅道去印度,不及从"丝绸之路"往印度的 路程的三分之一! 因此《史记》说"通蜀身毒道 便近"。此段路线也见于《史记·大宛传》的记 载。

滇缅道上出土的汉代钱币主要有五铢钱 和贝币两种。五铢钱为汉王朝铸币。一般认 为,西南地区贝币由印度输入。滇缅道上出土 的汉代钱币具有三个特点: 其一, 如果将出土 汉代钱币的地点串联起来, 就形成了完整的 由中国西南通往印度的滇缅道路线。与《新唐 书.地理志》记载的滇缅道路线,大致吻合。其 二,在古道沿线地区出土的历代钱币中,以汉 代钱币数量最多,其他时期较少,既显示出汉 代滇缅道沿线地区经济的繁荣,也证明了滇 缅道开通于汉代这一基本事实。其三, 距滇缅 道越近, 出土的汉代钱币就越多, 反之较少。 它有力地证明,在汉代,滇缅道已经成为一条 重要的国际商道,并且,就在这条商道途径所 在地区,业已进行了频繁的商业、贸易活动。 据《后汉书·西南夷传》记载,永元九年 公元 97年)," 徼外蛮及掸国王雍由调遣重译奉国 珍宝,和帝赐紫绶,小君长皆加钱帛。"永宁元 年 公元 120年), 掸国王再次遣使向汉廷进 贡。掸国地望大致在今缅甸及更西一带,其势 力甚至到达印度阿萨姆邦。

再次,在"蜀身毒道"上还发现了大量其 他中印交流的证据。在中印滇缅道沿线,分布 着相似的新石器时代文化,均与稻作农业有 关。印度从新石器时代到青铜时代的大石墓. 与我国滇、蜀地区的早期大石墓有关。东晋 《华阳国志·蜀志》载:"蜀有五丁力士,能移 山,举万多钧,每王薨,辄立大石,长三丈,重 万钧,为墓志,今石笋是也。"又言蜀王妃死, "蜀王哀念之,乃遣五丁之武都,担土为妃作 冢,益地数亩,高七丈,上有石镜,今成都北角 武担是也"。成都平原尚留石笋、石镜、天涯 石、支机石、飞来石等大量遗迹。此外, 滇池地 区西汉墓出土的琉璃珠、蚀花肉红石髓珠、蛙 饰铜鼓、铜钹、有翼虎错金镶嵌银带扣,以及 狮身人面像鎏金浮雕铜牌饰均为西亚产品, 经印度和滇缅道传入云南。

因此, 我认为, 印度初期佛教艺术也经此 道传入我国西南地区。



廖: 从考古发现来看, 目前发现的汉晋佛像主要分布于长江流域, 那么, 它在长江流域 是如何流布的?

何:目前在长江流域公元二至四世纪的墓葬中出现了数百例早期佛像,在长江上游,佛像的主要载体有摇钱树,在长江中游,佛像的主要载体有佛兽镜,在长江下游,佛像的主要载体有神瓶(一称魂瓶)。佛像的载体具有区域性特点。汉晋佛像具有早期佛教仪轨清晰、晚期佛教仪轨模糊的特点。例如,长江上游的摇钱树佛像仪轨特征明显,而长江中下游地区的佛像镜和神瓶佛像仪轨就比较模糊。这反映了外来佛像的符号化、普及化、中国化和民间化的过程和趋势。

长江上游地区的早期佛像年代最早,这里有我国最早的佛像,最早的尖项帽胡人,最早的白毫相人像,该地区早期佛像数量较少;到了长江中下游地区,佛像数量逐渐增多,年代逐渐变晚。因此,尽管长江中下游地区存在个别东汉佛像,不排除向其他地区传播的可能,但是,根据早期佛像在长江流域的分布、演变的总体趋势,仍然可以得出早期佛像从长江上游顺江而下传播的结论。

有关早期佛像在长江流域传播的记载很少,只有康僧会在东吴地区"设像行道"等零星记载,实际上,上述考古事实表明,文献并不能真实、准确反映早期佛像在长江流域传播的实际情况。大量考古发现可以弥补文献记载的不足,填补早期佛像在长江流域流布的空白。我国最早的佛像出现在长江上游地区,将使我们重新审视中国佛像的起源。

廖:对中国南方早期佛教艺术风格演变的研究非常重要。但是,研究中存在一种倾向,人们自称采用图像学的方法对汉晋佛像进行研究,他们认为,佛像不太符合造像仪轨、造像不够成熟,其年代就相对较早,反之就较晚。

何: 是啊, 这实际上是对图像学的误解。

图像学是西方艺术史的一个流派,它是对美术内容的历史探究,其目的是发现和解释艺术图像的象征含义,揭示图像在各个文化体系和各个文明中的形成、变化及其所表现或暗示出来的思想观念。图像学把美术作

品的解释划分为三个层次:第一个层次是解释图像的自然含义(称前图像志),识别作品中的线条、色彩、形状等;第二个层次是解释图像的传统含义(称图像志),对图像所表现的故事的意义或特定主题进行解释。第三个层次是解释图像的内在即象征含义(称图像学运用的合理性是可以寻找重建个传的证据。但是,它也存在明显的局限性,因为图像学研究的作品须有与之相关的文献相结合;再就是图像学是建立在西方艺术史的背景之下的,是否具有普遍的理论指导适合中国美术史的研究提出质疑。

由此可见, 上述自称采用图像学方法研 究汉晋佛像,实际上是对图像学的误用,或者 说与图像学无关。这种方法充其量是先入为 主的思维影响下主观利用考古类型学方法的 结果。地层学和类型学是考古学的基础理论, 如果说,完整的考古学是一驾马车的话,地层 学和类型学就是考古学的两个车轮, 缺一不 可。在对古代物质文化和造型艺术研究中,考 古学的基础作用是不可代替的。例如,对中国 南方早期佛教艺术风格流变和年代的研究, 正确方法是全面而不是片面运用考古学基础 理论。具体而言,应当是以纪年铭文墓葬作为 判断出土佛像年代的重要依据(相当于地层 学),在此基础下,运用考古类型学方法分析 佛像风格演变。在这里,考古学地层学和类型 学的互证分析至关重要, 它与历史学研究的 "双重证据法"类似,可以确保论证的科学性 和严谨性. 最大限度地减少研究者的主观臆 断。考古学地层学和类型学的互证分析在美 术史和美术考古研究具有基础性作用。

廖: 汉晋佛像研究的学术价值是显而易 见的。

首先,汉晋佛像涉及中国佛教和佛教艺术起源的问题,这是学术界多年关注而尚待解决的重要课题。至今,学术界流行的观点仍然是:佛教艺术于公元2世纪从西域'丝绸之路'传入中国北方,公元三世纪以后再传入南方。但是,近十余年以来,在中国南方出土了汉晋时期佛像约300例,且年代最早者为2世纪初,同时期佛像在北方发现较少,但北方



确实存在较多有关早期佛教的文献记载。汉 晋佛像研究将丰富中国佛教和佛教艺术起源 以及汉晋宗教艺术的认识。

其次,它将使我们重新审视印度佛像的起源问题。古印度缺乏历史记载的传统,尤其是缺乏确切、可靠纪年的历史,这影响到了对印度佛像起源年代的判定。由于缺乏可靠的文献和考古资料,学术界一般认为印度佛像的起源在公元一至二世纪之间,不少学者认为是公元二世纪,聚讼不绝。但是,最近重庆丰都的公元 125 年纪年墓葬出土的佛像,将支持印度佛像起源于公元 1 世纪的观点,这对印度佛像起源的研究,具有重要意义。

再次,汉晋佛像大量分布于正史和佛教 典籍罕见记载的地区,这将丰富我们对汉晋 佛像的分布地域及其对民间影响的认识,从 而找到南北朝佛教造像的兴起的原因。

那么, 从深层次上讲, 你认为早期佛教艺术的研究有哪些现实意义?

何: 大家都知道, 中国是世界四大文明古 国之一,与古印度、古埃及和古巴比伦 即两 河流域文明) 文明曾经有过中断相比, 中华文 明源远流长,数千年以来连绵不断。究其原因 很多,其中有一个很重要的原因就是,中华文 明以博大的胸怀,去接纳、吸收异域文明,加 以消化,将其融入中华文明之中。两千年以前 佛教文化在中国立足的例证就是一个经典范 例。两千年以来,中国先后经历了佛教和西方 文化两大思潮的交流及碰撞。一个重要的史 实是, 作为异域文化, 佛教艺术初传至中国南 方时, 其虽披着佛教仪轨的外衣, 但其内涵却 迎合中国本土的神仙思想,并且尽量采用民 间老百姓喜闻乐见的形式出现, 居然使佛教 这种讲求苦行出家、生死轮回的宗教,在追求 忠君孝道、长命百岁等儒道观念深厚的中国 南方,得到了较为平和的发展和传播,并对南 北朝佛教和佛教艺术的繁荣产生了影响。佛 教和佛教艺术传入中国后, 虽几经坎坷, 但最 终逐渐融入中国传统文化, 成为中国文化的 -部分,堪称中西文化成功结合的范例。这是 耐人寻味的。现在,西方文明传入中国已有二 百年的历史, 其间中华民族经受了血与火的 巨大痛苦。当今中国发生了巨大变化,但是,

站在历史的高度来看,她仍然处在中西文明的磨合时期。对比中国与印度和西方两种文明交往的经历,探讨佛教及其艺术初传中国以及融入本土文化的方式和过程,对当今中西文化的交流,显然具有一定的现实借鉴意义。

廖: 闻悉你最近在研究汉魏时期的摇钱树艺术,摇钱树这个概念对现代人并不陌生嘛,它反映了拜金主义吗?要知道,自从汉武帝"罢黜百家,独尊儒术"以后,儒家思想统治中国,统治者实行重农轻商的政策,为何在汉魏时期的西南地区竟然流行这种文物?

何: 摇钱树这个概念对现代人来说, 既熟悉又陌生。说它熟悉, 是由于其义通俗易懂, 人们耳熟能详, 乃至于在某些报纸和电视台就出现过"摇钱树"的专栏名称; 说它陌生, 是因为大多数人并不知道, 在中国西南地区的汉魏时期, 的确流行过这种实物。不过, 它当时是专门用于丧葬的随葬品。

摇钱树是汉魏时期分布于我国西南地区的一种造型奇特的文物。一株完整的摇钱树由树座、树干和枝叶分别铸造 塑造)后组装而成。树干插于树座之上,树干通常有四至六层插孔,每层插孔有四个,分别挂一枚枝叶,这样,插挂在树干上的枝叶数量就多达 16 至24 枚不等; 枝叶上面一般铸有方孔圆钱、西王母、蟾蜍、佛像、方士、凤鸟、龙等图像。在摇钱树上还有钱树浮雕图案:一株大树树枝上长满方孔圆钱,如同果实一般,树下有人持物击钱,树上有人摘钱。这种图像直观、形象地表达了当时人的祈求财富的观念。因此,说它反映了拜金主义也无不可。

摇钱树出现的社会基础是在汉王朝商品经济的高度发达。西晋成公绥在《钱神论》中对汉魏时期追求金钱的社会现象进行了揭露:"路中纷纷,行人悠悠。载驰载驱,唯钱是求。"晋鲁褒《钱神论》也借司徒公子之口,对钱的功能作了透彻的剖析:"失之者贫弱,得之者富强。无翼而飞,无足而走。解严毅之颜,开难发之口。钱多则处前,钱少者居后。处前者为君长,在后者为臣仆。"还引出当时的民谚为证:"有钱可使鬼,而况于人乎!"后世钱被称之为孔方兄之语则出于此。



我们注意到,摇钱树大多出土于四川,这 反映了独特的地域背景。早在西汉时期,成都 附近的临邛便出现了因铸铁经营成为巨富的 有名人物卓王孙和程郑。《史记·货殖列传》 载,卓王孙"即铁山冶铸,运筹策,倾滇蜀民, 富至僮千人,田池射猎之乐,拟于人君"。程郑 "亦冶铸, 贾椎髻之民, 富埒卓氏"。巴蜀之地 自古便有善于经商的传统。汉初,朝廷封锁了 蜀郡边关,但蜀商仍"窃出商贾,取其笮马、僰 僮、髦牛,以此巴蜀殷富"。巴蜀地区的织锦、 漆器、铁器、枸酱等远销全国各地,甚至销往 国外。早在武帝时期,巴蜀地区的蜀布、邛竹 杖就已经印度销往阿富汗。由于商业发达,作 为交易的媒介——钱币,在人们心目中与财 富划上了等号。汉文帝宠臣、蜀人邓通便因铸 钱之利而致富。《史记·佞幸传》言文帝"赐邓 通蜀严道铜山、得自铸钱、邓氏钱布天下"。 蜀人具有擅长经商的传统,卓、程经营铸铁致 富的典型事例, 以及邓通铸钱致富的示范效 应,对蜀人追逐财富,客观上起到了推波助澜 的作用。东晋《华阳国志·蜀志》说:"(蜀)家有 盐铜之利, 户专山川之材, 居给人足, 以富相 尚。"看来,"以富相尚"是摇钱树流行于四川 的一个重要因素。

但是,摇钱树的内涵并不简单。西王母作为主神出现在摇钱树上面,表明摇钱树表达了汉代人渴望长生的神仙思想。可以说,它也是汉代的升天神树。既然摇钱树是神树,那么,其上挂钱作为主要装饰,且有取钱图案,其意如何?本来,世人修炼成仙之后,便过着"上有仙人不知老,渴饮玉泉饥食枣,浮游天下遨四海,寿如金石为国保"的神仙生活,不食人间烟火,自由自在,不愁吃穿,不忧生死,要钱何干?追求财富和成仙的内涵同集于摇钱树一体,似乎是一对不可调和的矛盾。其

信立祥《汉代画像石综合研究》60页,北京,文物出版社,2000年。

巫鸿:《地域考古对"五斗米道"与美术传统的重构》. 巫

实, 神仙乃人造, 超凡脱俗, 不食人间烟火的 神仙思想, 只是钟鸣鼎食的统治阶层和知识 阶层的美好理想而已。庄子《逍遥游》描述的 神仙生活就美妙无比:" 藐姑射之山, 有神人 居焉, 肌肤若冰雪, 淖约若处子。不食五谷, 吸 风饮露,乘云气,御飞龙,而游乎四海之外。" 此神仙何等逍遥!《淮南子·地形训》还特别强 调神仙不食人间烟火:"食气者神明而寿,食 谷者智慧而夭,不食者不死而神。"然而,摇钱 树表达的神仙思想与上面记述相比,是有所 差别的: 它把钱币与升仙题材糅合在一起, 所 表达的不是统治者和知识阶层正统的升仙思 想, 飘然欲仙的世外桃源生活), 而是下层民 间既想升仙,又充满物欲的思想。如果说前者 是舍鱼而欲得熊掌的话,那么,后者的打算就 是熊掌和鱼兼得了。摇钱树所表现的是民间 普通老百姓对神仙思想的独特认识。

升仙的实质是追求长生, 这是上层统治 阶级的思想追求。统治阶级生活奢侈,花天酒 地,他们的唯一希望就是长生不老,以期永享 富贵。这才有秦始皇、汉武帝寻求长生不老之 药,以及西王母掌管长生不老之药传说的滋 长蔓延。受统治者主流思想的影响,民间普通 老百姓同样也希望健康长寿;但是,现实中的 贫困生活使他们更加实际一些, 他们憧憬的 理想. 无不充满了功利色彩: 升仙的同时又有 钱财作伴。显然,在老百姓的脑海中构筑的仙 界, 更为现实。与统治者较为单纯的羽化升仙 的思想相比, 摇钱树倒是反映了下层人民的 朴素追求,反映了民间的神仙思想与官方存 在的差异, 使其罩上了一层浓郁的民俗特色。 因此, 我认为, 摇钱树所表现的神仙思想是民 间的神仙思想,与官方有别。

当然,究其渊源,摇钱树的思想还来自史前先秦的祖先崇拜、社神崇拜。

鸿主编:《汉唐之间的宗教艺术与考古》443-444页,北京,文物出版社,2000年。